

開放文學 – 江湖俠義 – 大明奇俠傳 第三十二回 旅店擒妖收寶貝 村莊伏盜贈黃金

詞曰： 義俠心期白日，豪華氣奮青雲。堂前歌舞日紛紛，多少人來趨敬。

秋月春風幾日，黃金白玉埋塵。門前冷落寂無聲，絕少當時人問。

右調（西江月）

話說那章江、山玉正在遊玩，忽見馬上有官兒叫他。他二人回頭一看，只見那官兒生得黑面黃鬚、濃眉大眼，滾鞍下馬，前來作揖道：「二位恩兄，不認得小弟了？」山玉一看，道：「原來是陳恩兄到了！」陳玉道：「二恩公來此何干？」山玉道：「一言難盡，請恩兄到小舟一聚何如？」陳玉道：「正是，正是。」遂吩咐執事兵丁在岸伺候，遂同山玉、章江回到船上，彼此謝了一番。見禮已畢，山玉道：「多蒙相救老母、舍妹，何時報德？」陳玉道：「這話那裡說來！若非恩兄，小弟焉有今日！但願二位恩兄此去雙占鰲頭，就妙了。」山玉、章江道：「全仗恩兄洪福。請問恩兄何往？」陳玉道：「今有西關外董家莊、烏風寨二處草寇作亂，前有兵部張賓的姪子張英去做參將，聞得被烏風寨的強人害了性命。今奉旨調松江營內的人馬前去征剿，王大人命我往前站，故此相遇。即刻就走了，改日再會罷。」山玉道：「但願恩兄旗開得勝，回來一同相聚便了。」說罷三人各別。陳玉領兵自往西關而去，山玉和章江一面也就開船，進京會試去了，下文自有交代。正是：功名奮志同辛苦，一問軍前一奪元。

話分兩所，詞歸一處，單言雁公子從到董家莊之後，又在烏風寨紅光那裡操練了個把月人馬，即在那裡豎了招軍的大旗。卻好張英領刑部人馬兵丁，帶了火牌令箭，前來烏風寨上擒敵。卻被董家莊探聽到消息，先送信到烏風寨。紅光即命兩個兒子帶了嘍囉殺了一陣，將火牌、令箭進與雁公子。雁公子藏在身邊，當日辭了紅光，備了行李，帶了兵器，單人獨馬往西羌尋父去了。披星戴月將程趕，獨馬單身在路行。

話說雁公子尋父的心重，自離了烏風寨，馬不停蹄，連日連夜的往西羌直走。身邊又有了火牌、令箭，就有那關隘，也不怕阻擋，故爾盡力前去。那一日行到一個去處，地名叫兔兒窩，一眼望見那高山中間一條曲路彎彎，卻是撐天的大樹，怪石巍巍，蕪莽塞路，□分險峻。後人有詩：

萬仞高山，怪石嶙峋衝路起；□年老樹，枯枝隱隱伐了雲。茅草叢邊，只有毒蛇猛虎；蒼松枝上，多少獻果猿猴。月落深林，鬼魅妖狐結隊出；夜深嶺上，山魈異獸逐群來。

正是：孤身難過，行客驚魂。

話說雁公子坐在馬上，見了這般兇惡的山林，一望無際，並無人煙，不覺心中害怕，備了兵器，仗著武藝，打馬加鞭，一氣跑了五六里。不覺晚了，並無客店可投，心中好不著急。只得趁著亮光往前又走。看看又是二里，遠遠望見大樹林中有一叢房子，那破籬笆射出一點燈光，公子道：「好了！且到那裡再講。」正是：欲投人處宿，且勒馬能行。

那雁公子把馬緊了一緊，趕到眼前，月光下一看，只見那莊子有三五□家人家，只睡得悄悄的，只有一家關了大門，尚點的燈。約有初更時分，公子下馬，用手扣門：門縫內一張，只見裡面別無一人，只聞兩個小兒嚶哭之聲，別無動靜。仔細再看，中間上面擺了張桌子，桌子上點了兩支紅燭，中有香爐、碗盞等類的模樣。雁公子越發疑心道：「是何原故？不管他閒事，打開門來便知端的。」於是用手打了一把，一個巴掌打在鎖上。公子仔細一看時，原來是反鎖的，公子想：「人都搬出去了，不該留兩個小人兒在那裡啼哭。」心中又不明白其中原故。正是：欲知地頭事，須問方內人。

隨即帶了馬，又到間壁人家扣門。扣了幾下，聽得裡邊叫道：「阿彌陀佛，大王菩薩又到我家來了！小人是曾不敬大王呀！」一頭口內叨咕，一頭走來開門。雁公子在外聽得明白，又好笑又好氣，大叫道：「俺是關內來公幹的，又不是響馬大盜，甚麼大王不大王的亂說？」那人聽了口音，方才仗著膽來開門。放進公子，隨即關門，向公子道：「客人你好大膽，怎麼獨獨今日跑來借宿？好造化！險些兒喪了性命！」公子道：「卻是為何？」那人道：「我此刻不敢說的，日後告訴你。」公子道：「為何又不敢說？」那人道：「利害哩！說不得！」正是：膽小旋來驚唬怕，對人不敢說分明。

公子道：「有我在，但說不妨。」那人道：「我說了，你不要害怕。」公子道：「你只管說，我不怕。」那人道：「我們這莊上，三年前來了百個青頭大王，甚是利害，一到莊上，連雞犬牛羊都抓了去，又會飛沙走石、駕霧騰雲，了當不得！我們沒奈何，請了本處的道士，前來設壇打醮，每年春秋二季祭他，那時節，童男童女、整豬整羊前去供祭。到晚，一莊人家各人都關了門，清清淨淨的，倘有一些兒不好，不是行瘟，便是來抓人。今日是秋祭的日子，我們早早關了門，不想客人卻來借宿。若是撞見之時，早已沒命了，你道造化不造化？」那雁公子聽了此言，心中大怒道：「有這等事！豈有要吃活人之理！此乃必是妖魔鬼怪在那裡設祭，待我去看看。」那人道：「不要進去，裡面有妖怪呢！」公子道：「不要你去。說與我便了。」那人道：「隔壁便是的。」公子登時牽了馬，帶了兵器往外走。正是：一言惱破英雄膽，惹起今朝壯士懷。

話說雁公子聽了那人一片有語，惹動了他少年豪傑的襟懷，隨即起身就要去看。那人再三阻擋道：「客人，不是耍的，性命要緊！」公子不聽。那人指門放公子去，隨即戰戰兢兢把門關了，這且不表。

單言雁公子左手帶著馬，右手按著劍，來到那邊一張，只見燭燄猶明，公子便認定門上加力一腿打開，只聽得「撲咚」一聲響亮，將門打開。公子入內，先將馬鬆鬆肚帶，吃了水草，拴在廊下柱子上，然後自己步上中堂。只見桌上擺著三樽酒，一個豬頭、一隻雞、一個魚，燒得五味熏香，□分可愛。公子走了一天，肚中正用得著，遂抽出寶劍，將豬頭、雞、魚一片開，絞在一塊，將那三樣酒吃著，又將豬頭、雞、魚吃著，不一時，把酒肴吃了一大半。正吃得高興，忽見桌底下亂響起來了，公子一驚。正是：無端足下響，疑是鬼魔來。

公子聽見桌下響，登時跳起身來，拿起燭台一照，原來是童男女兩個孩子。可憐他們哭了一會兒，害怕起來，就在桌旁邊睡著了，偶而翻身，故而響動。公子看見是兩個小娃子，約有五六歲的光景，身上只穿一件小衣，用紅布扣住雙手。公子一見，心中慘然，隨即代他二人解了雙手，扶他起來，放在行李邊坐了。兩個孩子哭著要回去，要媽媽，公子道：「你不要哭，我帶你回家見媽媽去。」正是：慈悲孺子無知義，豪傑應多惻隱心。

話說雁公子正在那裡哄那兩個娃子，猛聽得屋聲怪響，門戶齊開，就地起了一陣旋風，刮得走石飛沙、昏昏慘慘。公子吃一驚，提了馬槍，開門一看，只見那一聲風過之處，平空跳出一個怪物來：身長一丈，頭如笆鬥，青面獠牙，□分利害。跳進來，四下一看，看見公子的馬，便一口拍去，早將馬頭咬掉了。公子一見大驚，仗著膽，大喝一聲道：「何方怪物，敢傷我馬？照槍罷！」說時遲來時快，劈面一槍，挑將進來。那怪物將身一閃，回頭一口咬住槍，一扭兩斷。公子大驚，丟了斷槍，拔出寶劍砍來。那怪將身一閃，忽然腰間掣出金晃晃的兩柄錘來，敵住公子。兩下廝殺，狠狠相爭。公子一想，走也是死，不如拼殺一場罷。遂抖擻精神，拿出平生武藝，舞動寶劍，上下遮攔斬斷。忽見得這場大殺？有人贊詞為證：

妖怪憑臨力氣，英雄抖擻神威，錘來劍去生寒霧，劍去錘來閃光輝。

一個是星官降世，一個是怪物成精。劍花動處，千條冷豔攝人魄；雙錘來時，萬道金光驚人膽。

說不盡他二人恨苦相持，道不盡他兩個盡心爭戰。

話說雁公子同那妖怪戰了半會，他乃是星宿臨凡，所以不怕鬼怪。看看戰到五更時分，那怪陰氣已衰，被公子緊了一步，在那左腿上砍了一劍。那怪吼叫一聲，一道旋風敗到後邊去了。公子不捨，仗劍隨風，緊緊趕來。這一來有分教：深山掃出千年寶，野路擒來萬里駒。

不知後事如何，且聽下回分解。